

解读政府工作报告之解决城市学校大班额 新建中小学，郑州一直没解急 目标是争取3年内班额达到国家标准

随着城市进程的加快和户籍制度的放开，拥入城市的人口越来越多，给城市教育带来了很大的影响。近年来，大班额的现象越来越引起社会的关注，很多人大代表和政协委员也对如何解决“大班额”现象提出了自己的意见和建议。在昨日开幕的省十一届人大一次会议上，《政府工作报告》把优先发展教育放在了民生的第一位，其中“解决城市部分中小学大班额问题”首次被提到了政府工作报告中。

虽然“大班额”现象早就已经引起了普遍关注，但是在省政府的《政府工作报告》中提出“要解决大班额问题”，足以说明大班额问题已经到了必须解决的时候，在2008年，各级教育部门也将把解决大班额问题作为工作的重心。

晚报记者 张勤



人多啊，有些孩子要背对讲台听课(资料图片)。

晚报记者 王梓 图

户籍放开了，学生也多起来了

2001年，郑州市推行户籍改革，不同区域人口的自由迁移也变得频繁起来。随着大量农村人口进城落户，原本并不宽裕的城市公共资源出现“僧多粥少”的尴尬处境。其中，教育遭受的冲击最大，表现也最为明显。

市教育局有关负责人介绍，教育可以说是郑州市户籍改革后遭受冲击最大的领域。据郑州市公安局的统计数字显示，从2001年至2005年间，外来人员转入户口近40万人，其中18岁以下的青少年及学龄前儿童就达10万多人。有人为了让孩子进入郑州

市比较理想的学校，把户口“空挂”在亲友的户籍簿上，还有部分居民设法将户口迁往目标学校所在地。

随后，郑州市还放开了外来务工人员子女的入学限制，加上新增户籍人口的学生，几年间增长生源近20万。

学校建设速度跟不上学生增长速度

一方面是迅速增多的学生，另一方面是没有增加的学校，这也导致部分学校出现“大班额”的情况。

据了解，前些年郑州的学校建设远远滞后于生源的增长。市教育局提供的数据显示，

从2000年至今，郑州市区新建住宅区建筑面积1700万平方米，约新增外来人口77万人，6至17岁学龄人口增加了16万人。但2004年以前的6年时间里，郑州市未新建1所小学。直到2005年，新建22所中小学才

被列入政府的“十件实事”中。而根据2006年《郑州市“十一五”教育事业发展规划》，对未来5年郑州市区中小学人口计算，未来5年，郑州市区缺少中小学74所，每年需要新建15所中小学。

市区近七成学校平均班额高于国家标准

根据国家规定的中小学平均班额的标准，中小学校46~55人为“大班额”，56~65人是“超大班额”，66人及其以上为“特大班额”。而据《2005年河南省教育统计年鉴》，义务教育阶段城镇小学“大班额”及以上占61%，“超大班额”及以上占39.4%，“特大班额”占22.2%。初中问题更为严重（包括农村），“大班

额”及以上占89.5%，“超大班额”及以上占66.7%，“特大班额”占41.2%。

以郑州市为例，2007年秋季招生时，除了惠济区平均班额接近标准外，其他各区小学的平均班额都高于国家规定的标准。其中，金水区为每班65人左右，二七区（不含农村）为每班57人左右，中原区（不含农村）为每班62人。

在2007年郑州市“两会”召开期间，有39名市人大代表在议案中称，随着郑州城市建设的迅速发展，城市人口不断增长，义务教育方面和大班额问题比较突出，情况最严重的主要中原区和金水区。每年中原区几乎都有三四所小学的平均班额接近80人，而金水区班级人数最多的学校，一个班甚至将近90人。

学生和老师都被大班所累

“一个班里将近90人，孩子坐在最后一排，根本听不见。”家长巩先生说他女儿在中原区一所热点小学上学，因为人太多，最后他又把女儿转到了人数较少的分校。而大班额状况下老

师是否有那么多精力辅导学生，也成了家长们担心的事情。

由于人数较多，很多学校给老师配备了扩音器，让老师在上课的时候不至于用嗓过度。

“去年教师节期间，区里组织为教师免费体检，70%以上的老师都有咽炎。”二七区教体局一位负责人介绍，这也算是“大班额”状况下的职业病了。

新建学校依然是首选解决之策

对于“大班额”的状况，郑州市政府早在2003年就开始着手解决。其中，新建、改扩建中小学是最直接的做法。从2003年以来，郑州市区已经完成了近60个中小学的新建、改扩建和迁建项目。

小学布局规划》决议，将中小学布局规划分为近期规划（2006年~2010年）和远期规划（2011年~2020年）。规划预测，到2020年前，市区要规划学校的面积为492.5平方公里，新建221所中小学，改扩建中小学91所。届时，加上现有的学校，郑州市区将有中小学校455所，完全可以把全

市小学班额控制在45人之内，初中班额控制在50人之内，达到国家规定的班额标准。

记者从市教育局了解到，2008年的建校计划已经初步确定。据市教育局有关负责人透露，市教育局已经向各区征集了2008年市区中小学新建、改扩建项目，在25个左右。

争取3年内班额达到国家标准

一说起“大班额”，大家都会想到金水区。去年秋季招生期间，金水区政府公布了一组数据，金水区的26所公办小学的平均班额达到了72人，生源相对集中的学校已经达到了80人以上。这在市内各区的平均班额中是最大的。该

区的文化绿城小学甚至曾经一个班达到100人以上，最后不得已只能扩班。

为了确保教学秩序的正常进行，从2007年开始，金水区就开始严格控制班额，每个学校的平均班额要控制在70人以内，争取在3年时间

里，把平均班额控制到国家标准。也正因为如此，去年招生期间，该区的不少学校提高了适龄儿童入学的年龄限制。“不限制不行啊。”该区一所热点学校的校长说，如果不想办法限制，根本不可能把班额控制在70人以内。

解读政府工作报告之带薪休假 带薪太少 民企员工不敢休

□晚报记者 陈静

今年1月1日，国务院出台的《职工带薪年休假制度》开始实施之日，就有不少市民担心自己能不能真正享受到带薪休假，盼望对用人单位带有惩罚性手段的实施细则。而昨日的省政府工作报告在谈到职工权益时，也着重指出了今年我省将实施职工带薪休假制度问题。

记者在调查中发现，生产企业员工、私营企业员工和农民工最担心自己的假期被“贪污”。

私营企业员工担心假期被“贪污”

郑州市某广告公司策划部职员黄小姐说，她所在的广告行业大多都没有执行过这样的待遇，而从前从事的化妆品行业更是如此，“想都别想，周末能休息就不错了，有时候忙起来连周末休息都没有，更别说带薪休假了”。偶尔与同行交流时，大家都说，这种私营企业一般都是“一个萝卜一个坑”，每个人都有固定的工作，一旦某个人离开了工作岗位，就很有可能造成整个工作的运作进展，更容易让领导对员工产生不好的看法，工作就非常容易丢掉，“所以行业里大部分企业和我们公司差不多，从来都没有真正实行过带薪休假制度”。

和黄小姐一样，几位在私营企业工作的职员都没有享受过此类待遇。“现在最好的办法就是政府强制实施，任何单位、任何企业都必须按照制度让员工带薪休假，这样我们职员才可以真正享受到国家定下的合法待遇。”

计件工资制度很普及，带薪太少不敢休

郑州不少规模企业实行的都是基本工资加效益工资的薪金模式，带薪休假大概也只能带基本工资，一般也就500元到1000元之间，带着这样的“薪”去休假，怕是连吃饭都成问题。所以，在记者调查中不少员工希望出台硬性规定：带薪的标准要按上年度个人实际收入的平均值计算。

政府声音：我市正在等待部颁细则

我省其实一直都在执行干部职工年休假制度。早在2005年，省长李成玉就曾专门作出批示：休假制度应该普遍执行。2005年3月，省委、省政府还专门下发了《关于进一步贯彻落实干部职工年休假制度的通知》，要求各级党政机关、人民团体和企事业单位落实休假制度。

郑州市劳动和社会保障局劳动工资处的相关负责人昨日向记者介绍，他们刚刚咨询过河南省劳动和社会保障厅，据称劳动和社会保障部正在出台关于带薪年休假的实施细则，内容涉及如何执行、如何处罚等细则。